

习近平总书记走进百姓家

(上接第一版)

冬日阳光明媚，给辽宁绥中县“祝家新村”一排排整齐的民居镀上一层暖黄。这是灾后重建的第二个冬天。秧歌队跳起喜庆舞蹈，名叫《祝家沟老百姓的好心情》。2024年8月，绥中县发生极端降水，村民们半辈子攒下的家当都埋进了淤泥里。没想到，仅仅40天后，一座“祝家新村”奇迹般拔地而起。

2025年春节前夕，习近平总书记深入“祝家新村”，接连走访了朱西存、王宝维两户人家。春联映红，窗花添喜，大锅菜香气扑鼻。总书记在客厅里同大家围坐在一起，拿起洪灾时的照片端详，聊房屋重建，问收入情况。

“你们的希望也就是我们的希望，大家共同努力把幸福生活过得更好。”总书记的话是祝福，更是承诺。

山大沟深、黄土飞扬，绕过九曲十八弯，来到自古“苦瘠甲天下”的甘肃定西村庄；顶风踏雪，跋山涉水，冒着零下30多摄氏度严寒深入内蒙古阿尔山林区；翻过重重山峦，登上四川海拔2500多米山梁上的彝寨……新时代以来，每逢新春佳节，习近平总书记不辞辛劳、风雪兼程，在万家团圆时，走进寻常百姓家。

从古都的青砖小院到陕北的黄土窑洞，从塞北的蒙古包到西南的民族院落，一扇扇门里，民情百种千样，民生千头万绪。

走进“临时的家”：2013年，在北京地铁8号线施工工地，习近平总书记走进一间为农民工工人团聚安排的“夫妻房”，看里钢筋工范勇一家，亲切嘱咐：“来一趟不容易，看看北京的景点，好好团聚一下”；

看望“特殊的家”：“妈妈”好，和你握手。“2014年，在内蒙古呼和浩特市儿童福利院，习近平总书记同“爱心妈妈”景凤英亲切交流，动情地说，要让孩子们“感受到社会主义大家庭的温暖”；

调研“重建的家”：2018年，汶川特大地震10周年，习近平总书记来到四川汶川县映秀镇，体验打酥油茶、磨豆花、炸酥肉的红火生活，祝大家在用勤劳双手建设美好生活上取得更大成绩；

“各族群众、家家户户都是我的牵挂。”习近平总书记的亲切问候，让基层劳动者备受鼓舞，让困难群众倍感温暖，让特殊群体沐浴关爱……千家万户沉浸于春天的喜悦与祥和。

2016年4月，春风拂过山川的时候，安徽金寨县大湾村民汪能保在自家的土坯老屋里迎来了习近平总书记。

“老汪你好，来看望你们。”总书记说。“做梦都没想到您会到家里来，共产党政策好，给我们带来好多福分啊！”汪能保激动不已。

9年多过去了，站在与老屋一路之隔的新家，与共和国同龄的汪能保向大家讲述习近平总书记到来时的场景：“总书记沿着石阶走上来，一脸微笑，挥着手跟俺们打招呼，特别亲切。”

2019年2月，春节来临之际，北京草厂四条胡同节日气氛浓厚。习近平总书记走进一户人家，推开红漆大门，院里挤满了街坊四邻。

“我来看看你们，给大家拜年了！”总书记拱手问候，暖意融融。

“乡亲们好啊！”今天我来你们家做客”……温暖亲切的话语，瞬间拉近了心与心的距离。

福建福州市军门社区的老党员邱沛霖

记忆犹新，一进家门，习近平总书记和蔼地问：“怎么称呼你？”

北京前门居民何立华至今难忘，“总书记同我握手的时候，我正包饺子，手上全是面粉。总书记说‘没关系’，就这样握上了手。”

言语之间，满是关怀；举手投足，饱含深情。

习近平总书记把老百姓当亲人。在老百姓心里，总书记是自家人。

那一年，“黄土地的儿子”回到梁家河，闻讯而来的乡亲们跑到习近平总书记当年修淤地坝的地方迎接，“260多个村民都拥到总书记的身边拉话话，那场面真让人感动。”村民石春阳说。

那一年，湖南湘西十八洞村，苗族大妈石拔三家。习近平总书记拉着老人的手亲切地说：“你是大姐”“我是人民的勤务员”。从那天起，老人家心里牢牢记住了“总书记是专门关心咱们老百姓的人”。

.....

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事！

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头察看水质，按下卫生间冲水开关，了解改厕情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很细、问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

赴宁夏杨岭村考察调研，在回族群众马科家，习近平总书记掀起褥子看炕垒得好不好，问屋顶上铺没铺油毡，会不会漏雨。

2019年4月，习近平总书记先后乘坐三种交通工具，辗转赴重庆石柱县华溪村考察，走进贫困户马培清家。

马培清拉着总书记，指着自家粮仓说：“这是我小儿子种的粮食。”

“这么多啊，满了没有？”总书记问。

“满了的。”家人边说边拿起铁瓢接出粮食，总书记抓了一把在手里掂了掂。

走进厨房，看到梁上挂着腊肉和香肠，总书记欣慰地说：“又有米又有肉，这个好。”

那天，小院里笑语盈盈，习近平总书记同乡亲们说道：“我刚才看的两户人家都有两个粮袋子，手里有粮心里不慌。”听说这些粮袋子装的是前年收获的粮食，总书记颇为感慨，“过去在陕甘宁边区，形容年头好是‘耕三余一’。现在你们‘耕一余三’，一年种的粮食吃个三四年。”

在贫困户家尝土豆、饮瓢水；在受灾户家掀开大缸盖子，察看粮食够不够吃；走进四世同堂之家，打开冰箱，看看都储备了哪些肉和菜……柴米油盐、三餐四季，习近平总书记挂在心头。

炕头上、火塘边、帐篷中，在老百姓家里，习近平总书记同大家围坐一起、促膝而谈，“我听你们说说心里话，咱们唠一唠。”

聊庄稼收成，聊孩子上学，聊老人健康，聊来年打算。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习

近平总书记询问当地干部有希望做大吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电、通行还有些困难，总书记要求当地政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正午的时候来棚户区调研吗？就是想让大家亲身体验一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难？”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事？”……这些年，每每入户，习近平总书记总要问问老百姓还有什么希冀和需求，语重心长勉励大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

朴实的期盼，诠释着“是家事也是国事”的执政理念，承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至，广西桂林毛竹山村，家家户户忙年。村民王德利盘算着过去一年的营收，畅想着新一年的葡萄种植计划，心里惦念着习近平总书记的嘱托。

2021年春天，习近平总书记来到这里考察，走进王德利家中。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

心之所向，行之所至。习近平总书记多次指出，国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。

河北阜平，新时代脱贫攻坚号角吹响的地方。

仙客来花红似火、仙人掌长出黄色花球、蟹爪兰吐露出粉色花骨朵儿……在阜平骆驼湾，看着自家堂屋花开正盛，唐宗秀的思绪回到10多年前。

2012年12月30日一大早，习近平总书记踏雪积雪走泥路来到唐宗秀家，同大伙儿一起商量脱贫致富之策。“只要有信心，黄土变成金。”一句话，唤醒了太行深处的小山村。

“现在吃不愁、穿不愁、看病不愁，打年轻时就喜爱养花，到老了这喜好成了可以赚钱的营生。”唐宗秀常跟家人念叨，不忘今日美好生活的来之不易。

花开处，万物生。“年轻后生回来得越来越多，留下来振兴家乡。”细说变化，唐宗秀心里泛起阵阵欢喜。村里发展特色民宿、花卉暖棚、百亩花海，开辟旅游线路，引得山外人纷至沓来。

从打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，到推进乡村全面振兴、向着共同富裕目标迈进，中华大地上的历史性变革，写照在

山乡人家的温暖变迁里。

青山苍翠，碧水潺潺……浙江舟山新建村，袁其忠的农家乐乐庭院坐落山间，别具特色。

2015年5月，习近平总书记走进小院，高兴地说：“你们看，这房子多干净啊。”

听说当地正在规划建设绿色生态旅游景区，总书记给予肯定：“这个好，在这儿呆着还真不想走了。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，这就是科学发展、可持续发展，我们就要奔着这个做。”

“青山绿水值千金啊！按照总书记的指引，我们的美丽庭院催生了美丽经济，左邻右舍也办起民宿、卖起咖啡。新建村挖掘海岛文化、打造南洞艺谷景区和‘净零碳’乡村，找到了一条绿意盎然的文旅融合发展道路。”站在庭院抬头赏景，袁其忠充满幸福。

雪落延边，琼枝裹素。吉林省和龙市光东村，宋明玉家的灶炕烧得暖乎乎，朝鲜族传统铁锅里，饭菜香气升腾。

2015年7月，习近平总书记来到宋明玉家，按照当地习俗，脱鞋进屋，盘腿而坐，同村民们拉起家常。得知一些村民还在使用传统旱厕，总书记说要来个厕所革命，让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少。”一番真挚言语，让乡亲们心头一暖，鼓足了信心。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民变股东，错落有致的传统风格民宿，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。

“长白山下果树成行，海兰江畔稻花飘香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆翻涌：“总书记来的时候说，几十年前自己当村党支部书记时，村里广播每天都放这首，非常熟悉。今天来到了海兰江边，歌中所唱的就是这里。”

长久的记挂，饱含着“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子”的深厚情怀。

祖国西南，云南腾冲司莫拉佤族村，红灯笼高挂、春联墨香飘逸、福字映照门楣，处处是年的喜庆。

每到此时，村民李发顺总会想起习近平总书记那句“有福有喜”。

2020年春节前，习近平总书记来到他家做客。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。总书记一连做了两个，笑着说：“想起了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

听到一家人未来的规划，习近平总书记表示：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起”，鼓励孩子们“有志者事竟成”。

如今，李发顺女儿研究生毕业回到家乡，成为一名扎根基层服务群众的公务员，儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”殷殷期许，正跨越万千山川，照进村村寨寨，林海雪原、山河大地，成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国，国是千万家。

“家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记的深情嘱望，寄托着一个伟大民族的最美的梦想。

国家同梦，共赴新征程。“十五五”蓝图铺展，更美好的生活，书写在步履不停的足迹、情深意长的关切里，书写在千家万户满怀信心接续奋进的春光里。

(新华社北京2月13日电)



仿生机器人助兴列车“春晚”

2月13日，在黑龙江齐齐哈尔开往北京的T48次列车上，哈尔滨铁路部门连续二十年举办的列车“春晚”如约而至。在多样的节目中，两个仿生机器人成为全场焦点，旅客沉浸在列车“春晚”温馨氛围的同时，也感受到了年味中满满的科技感。图为仿生机器人在T48次列车“春晚”现场表演舞蹈。

新华社发

我国完成首次火箭一级箭体海上打捞回收任务

新华社海南文昌2月13日电 我国13日完成首次火箭一级箭体海上打捞回收任务。这是我国首次在海上实施运载火箭搜索回收任务，对推进运载火箭可重复使用技术发展具有重要意义。

2月11日，在长征十号运载火箭系统低空演示验证与梦舟载人飞船系统最大动压逃逸飞行试验中，火箭完成低空演示验证飞行并在海上安全溅落。

据中国载人航天工程办公室介绍，2月13日上午，海上搜救回收分队完成火箭一级箭体打捞回收任务。此次参试的长征十号运载火箭，主要用于载人月球探测任务，兼顾近地空间站运营，其统筹研制的长征十号甲火箭一级箭体具备可重复使用能力。

冬奥会

1000米，中国“龙”米兰“破冰”

据新华社米兰2月12日电 12日，孙龙的冰刀划破米兰的暗夜。凭借男子1000米决赛中惊心动魄的冲刺，孙龙为中国短道速滑队在米兰冬奥会上实现“破冰”。他以1分24秒565的成绩获得金牌，与夺冠的荷兰选手范特·沃特只差0.028秒，那是一个刀尖的距离。

这是中国短道队本届冬奥会的首枚奖牌。两天前，这支“王牌之师”在混合团体接力中遗憾名列第四，孙龙当时也出现了失误。

当日，中国队共收获林孝俊、刘少昂和孙龙三人闯入1000米四分之一决赛。此后，林孝俊无缘半决赛，世界排名第三的刘少昂进入B组决赛，只有孙龙一人杀入争夺奖牌的A组决赛。

面对欧洲赛冠军范特·沃特和加拿大名将丹吉努等强手，世界排名第九的孙龙前半程稳健跟滑，保持在第三、四名位置。最后阶段，他突然发力，完成两次漂亮的超越，冲线时只比范特·沃特慢了0.028秒。范特·沃特以1分24秒537夺冠，韩国新秀林钟彦以1分24秒611获得第三名。

2月12日，孙龙在比赛后身披国旗庆祝。新华社记者薛宇舸 摄

版式设计：刘文
版式设计：赵昆
版式设计：陈朝晖

版式设计：唐波
版式设计：胡婵
版式设计：胡婵

“十四五”收官，黔东大地捷报频传：经营主体总量突破39万户；质量工作连续三年获省政府真抓实干激励；国家知识产权强市试点成效明显；铜仁市市场监管局总结的“加减乘除”改善营商环境改革经验，为全省优化营商环境提供了可复制的“铜仁样本”……五载笃行实干，安全成为铜仁高质量发展的坚强保障。这背后，是铜仁市市场监管局锚定“高质量发展”首要任务，以“五线十抓”工作法为总纲，在改革破局、创新赋能、民生守护中精耕细作、砥砺奋进的五年。

改革破局线

书写营商环境蝶变篇章

“以前办企业手续要跑好几个部门，现在在一个窗口提交材料，1小时就拿到了营业执照，真是太方便了！”在铜仁市政务服务大厅市场监管窗口，刚办结企业开办手续的张先生连连点赞。

这一便捷体验，正是铜仁市市场监管局“十四五”期间深化营商环境改革的生动缩影，更是践行“五心五高”党建要求、推进“三个年”攻坚行动的具体实践。该局将优化营商环境作为“一号改革工程”，打出